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NIZSINSZKY. (Irta: Nizsinszkyné Pulszky Romola, ford. Lengyel Livia. 
Bpest, Nyugat kiadása, 384 lap és 18 képmelléklet.) 

EIN LEBEN FÜR DEN T A N Z (Irta: Rudolf von Laban. 
Dresden, Carl Reissner Verlag, 1935, 228 lap és szövegképek.) 

A történetírás legszubjektívebb műfaja az autobiográfia; ennél 
talán csak egy még szubjektívebb műfaj létezik: az élettárs, a szerető, 
a szenvedélyes jóbarát által írott biográfia. 

A táncirodalom legújabban két, minden szubjektivitása mellett 
és részben éppen szubjektivitása miatt rendkívül értékes írásművei gaz-
dagodott: Nizsinszkyné Pulszky Romola „Nizsinszky"-ével és Lábán 
Rezső (Rudolf von Laban) „Ein Lebcn für den Tanz" c. könyvével. A 
különbség e két könyv között eléggé szembeszökő. Nizsinszkyné men-
nél szemléletesebb és átfogóbb életrajzot kíván adni, belevonva kor-
társakat és miliőt. Lábán igen korlátozott térre szorítkozó önvallomást 
nyújt s a külvilágot csak a belső tükrözőjeként idézi. 

Nizsinszkyné írása óriási könyvsiker lett: nemcsak merész in-
diszkréciójánál fogva, de mert lenyűgözően emberi, tehetséges és szer-
fölött szemléletes írásmű. Történelmi becse különösen akkor fog kitűn-
ni, ha majd az orosz balett kortársai és történetének ismerői meg fog-
ják írni a megfelelő ellen-monográfiákat és így a Pulszky-könyv való-
ságértéke megfelelően felbecsülhető lesz. 

Nizsinszkyné könyvében nem csak Nizsinszkyért küzd, de egy 
zseniális személyiség ellen is; ez a zseni, akinek — minden ellenséges ér-
zülete mellett is halhatatlan emléket állít Nizsinszky hitvese — Gyagi-
lev, a pazar, zsarnok, féltékeny, áldozatkész, álnok, forrószívű, kegyet-
len nagyúr. Nizsinszkyné gyűlölete mögött átérezzük a hódolatot, éles 
vádja mögött a szenvedélyes önigazolást. 

A Nizsinszky—Gyagilev-pört — a művészi szervezés és a művé-
szi stílus-alkotás zsenijének összeütközését a művészi kivitelezés és a 
művészi stílusfelérzés zsenijével — ez a könyv még nem dönti el. Meg-
erősít abban a feltevésben, hogy a Gyagilev—Nizsinszky viszonyban 
Nizsinszky volt a múzsa és az áldozat-fogadó istenség — Gyagilev a 
teremtő titán. 

Nizsinszky könyve a magyar közönség előtt ismert, Lábán köny-
ve még nem. Romantikus írásmű, mely lehetőleg kerüli a földrajzi és 
személyi tulajdonnevek megjelölését. Hogy tiszta romantikából-e vagy 
pedig azért, mert e könyv a mai Németországban látott napvilágot, nem 
tudjuk eldönteni. A könyv konstrukciója: kimutatni a szerző egy-egy 
nagy koreografikus alkotásáról, mennyire mély és valódi, egyrészt egyé-
nileg indokolt, másrészt általános értékű élmények indították el létesü-
lését. Lábán könyve mindvégig megkapóan vonzó, érdekes munka, 
melyben egy zseniális egyéniség dinamikus életéhsége, úri függetlensége 
és gyermekien tiszta művészimádata bontakozik ki előttünk. 

Lábán könyvében mégis igazságtalan volt önmagával szemben. 
Elhallgatja vagy tompítja azt a rendkívüli szerepet, melyet mint elv-
hirdető és szervező s nem kevésbé mint rendszeralkotó vitt s mely sze-
repével sarokköve lett az új táncművészeti mozgalom kialakulásának. 
Karhova nyúlunk ma a művészi tánc terén: közvetlenül vagv közvetve 
imnuenutt U b á n tevékenységének átható hatására bukkanunk. Lábán 
a n a g y megugató, az ötlettermelő, az eszmefelvctő. aki maga talán soha 

n c m válthatta az új táncművészet gondolatát, de akinek minden 
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valóra vált, teljes táncművészeti munkában megvan a maga rejtett 
része. 

Nizsinszky ősei mind táncosok. Nizsinszky gyermekkora óta a 
táncnak élt. Kolostori környezetben nevelkedett, mely „kolostorban" 
az ima és a munka egyaránt a tánc volt, a szó művészi, technikai, anya-
gi, didaktikus, életformáló értelmében egyaránt. Születésétől fogva, ne-
veltetésének minden mozzanatában táncos. Lábán seif made man, auto-
didakta, kalandos Simplicissimusa a táncnak. Lábánból válhatott volna 
hittérítő, diplomata, életreformer, globetrotter. Nizsinszkyből soha. Ni-
zsinszky táncosnak született és a táncban élt. Nizsinszky a monománi-
kus. Lábán az univerzális tehetség. Nem csoda, hogy Nizsinszky min-
den újat-keresése mellett a hagyomány fenntartója. Lábán minden 
szenvedélyes tradícióvágya mellett az újító, a forradalmár, a robbantó 
erő. Nizsinszky örök paradigmája a professzionistának. Lábán szemé-
lyiségében a laicizmus diadalmaskodik. 

Minden egyéb mellett e két könyvnek azt köszönhetik a tánco-
sok, hogy kényszerítő világossággal irányítják a nagyközönség figyel-
mét a táncművészet valódiságára. Egyszerű szavakkal úgy is mondhat-
nók: nemcsak a nagyközönség, de a színpad emberei is megtudhatják, 
amit alig sejtenek, mennyire művészei a tánc, mily mélyek s átfogók a 
problémái, mennyire tartalommal telítettek lehetnek alkotásai. E két 
oly ellentétes tipusú könyv e szempontból épp így együttvéve meg-
győző. Rabinovszky Marius 

Nijlnsk} und Lábán. Von Marius Rabinovszky. 

Zviei hervorragende Tänzeroffenbarungen, die erste eine Biograpie mit his-
torischem Anspruch, die zweite ein tagebuchartiger Bericht über das Werden des 
Tanzwerkes. Wir erkennen Nijinsky als den grossen Professional, als das Fach-
genie, als den Traditionellen, lAbän als die mächtige Universalbegabung, den Seif-
made man, den Bahnbrecher. Jedenfalls haben für die moderne Tanzbühne das 
rustische Ballet einerseits und die von Lábán eingeleitete Bewegung andererseits 
die entscheidenden Anregungen gegeben. 

P. A. MARKOV: THE SOVIET THEATRE (VICTOR GOLLANCZ, 
London, 1934.) 

Markov, az egyik moszkvai opera igazgatója, az „Izvesztia" szín-
házi kritikusa az angol és amerikai olvasóközönség tájékoztatására írta 
meg tizenegy íves kézikönyvét a mai orosz színházról. Munkája elején 
statisztikai adatokat közöl. Az orosz szovjetköztársaság (tehát nem az 
egész Szovjetunió) területén 500 állandó színház működik. Moszkvában 
1910-ben hét nagy színház volt. Ez a szám 1934-ig negyvenre emelkedett. 
A Szovjetunió színházainak száma a háború előtti korszakhoz képest 
négyszeresére szaporodott. Negyven különböző nyelven játszanak a 
szovjetszínházakban. A színiiskolák száma a forradalom óta megkilenc-
szereződött. Moszkvában huszonnyolc színiiskola működik. A forrada-
lom előtt az orosz munkásoknak kilenc műkedvelő színházklubjuk volt, 
"most pedig 4687. A második ötéves terv rendelkezései szerint az orosz 
köztársaság területén 150 új színház épül, mely 182.000 néző befogadá-
s r a lesz alkalmas. Érdekes a statisztikának az a része is, mely a szín-
házi munka minőségének javulásáról számol be. Az egy-egy évadban 
bemutatott színdarabok száma rendszeresen csökken, ami az előadások 
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